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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 10995 Pani Poseł Małgorzaty Gromadzkiej w sprawie trudnej 
sytuacji finansowej Stowarzyszenia Dzieci Zamojszczyzny proszę przyjąć następujące 

informacje:

Przewodniczący Komitetu ds. Pożytku Publicznego sprawuje nadzór nad Narodowym 

Instytutem Wolności – Centrum Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego, który jest agencją 

wykonawczą odpowiedzialną za wdrażanie programów wspierania rozwoju społeczeństwa 

obywatelskiego przyjmowanych przez Radę Ministrów.

Organizacje pozarządowe, w tym m.in. stowarzyszenia mogą składać wnioski o 

dofinansowanie swojej działalności statutowej i bieżącej w ramach następujących 

programów:

 PROO – Rządowy Program Rozwoju Organizacji Obywatelskich na lata 2018-2030;

 NOWEFIO – Rządowy Program Fundusz Inicjatyw Obywatelskich na lata 2021-2030.

PROO to program bezpośredniego wsparcia rozwoju polskich organizacji obywatelskich. 

Dotacje w ramach programu są przydzielane na rozwój instytucjonalny organizacji oraz 

realizację ich celów statutowych. Dotacje można uzyskać zarówno na realizację wieloletniej 

strategii rozwoju organizacji, budowę kapitału żelaznego, ale także np. na zaspokojenie 

nagłych potrzeb w sytuacjach awaryjnych.

NOWEFIO to program, którego podstawowym celem jest promocja działalności społecznej, 

aktywizacja i formowanie postaw obywatelskich. Program obejmuje pięć priorytetów, w tym 

„Priorytet 1 Mikro inicjatywy”, który jest dedykowany organizacjom małym o zasięgu 

lokalnym i młodym oraz grupom nieformalnym. Priorytet 1 umożliwia tego typu podmiotom 

otrzymanie dotacji na realizację planowanych działań i projektów.

W tym roku wprowadziliśmy nowy Rządowy Program Wsparcia Organizacji Pozarządowych 

„Moc Małych Społeczności”, którego budżet wynosi 70 mln zł. Nabór zakończył się 9 czerwca 



br. Podstawowym celem programu „Moc Małych Społeczności” jest wzmocnienie 

odporności społecznej oraz zwiększenie potencjału lokalnych organizacji pozarządowych, 

działających na obszarach wiejskich i w małych miastach do 100 tys. mieszkańców. 

Podjęliśmy działania na rzecz przekształcenia programu Wsparcia Organizacji 

Pozarządowych „Moc Małych Społeczności” w program o charakterze wieloletnim.

Szczegółowe informacje o programach oraz zasady otrzymywania dotacji są podane przez 

Narodowy Instytut Wolności – Centrum Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego na stronie 

internetowej: https://niw.gov.pl/nasze-programy/

Obecnie, w odpowiedzi na postulaty organizacji społeczeństwa obywatelskiego, 

prowadzimy prace nad zmianami w programach, by uczynić ich ofertę adekwatną do potrzeb 

III sektora.  

Jednocześnie pragnę zwrócić uwagę, że ww. programy nie stanowią jedynej możliwości 

pozyskania środków na działalność organizacji takich jak Stowarzyszenie Dzieci 

Zamojszczyzny. Zważywszy na profil działalności, w zależności od planowanych działań, 

Stowarzyszenie może aplikować o dotacje np. z programów Ministerstwa Kultury 

i Dziedzictwa Narodowego lub Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej (Rządowy 

Program na rzecz Aktywności Społecznej Osób Starszych). Organizacje pozarządowe, w tym 

m.in. stowarzyszenia mogą także składać wnioski o dofinansowanie do władz lokalnych – 

wojewodów, samorządów wojewódzkich oraz organów niższego szczebla, które również 

dysponują funduszami dla organizacji w trybie otwartego konkursu ofert. 

Ponadto, Kancelaria Prezesa Rady Ministrów, jako Instytucja Pośrednicząca, wspiera obszar 

rozwoju dialogu obywatelskiego w programie Fundusze Europejskie dla Rozwoju 

Społecznego 2021-2027 w ramach działań:

- 04.06. Rozwój dialogu obywatelskiego (działanie zamknięte, natomiast realizowane są 

jeszcze projekty przez NGO w tym obszarze);

- 04.07. Wsparcie NGO w zakresie dostępności i włączenia społecznego;

- 04.12. Wsparcie NGO w zakresie usług publicznych i współpracy.

Harmonogram naboru wniosków znajduje się na stronie: 

https://www.rozwojspoleczny.gov.pl/.

Poza naborami prowadzonymi przez Kancelarię Prezesa Rady Ministrów, znaleźć tam można 

informacje o wszystkich planowanych konkursach w programie Fundusze Europejskie dla 

Rozwoju Społecznego 2021-2027.

Pragnę również wskazać, iż mając na uwadze różnorodność interwencji prowadzonych w 

ramach środków europejskich, powołane zostały Punkty Informacyjne Funduszy 

Europejskich (PIFE). PIFE to miejsca, w których można otrzymać informacje o Funduszach 

Europejskich, czyli o wszystkich programach finansowanych z Europejskiego Funduszu 

Rozwoju Regionalnego, Europejskiego Funduszu Społecznego, Europejskiego Funduszu 

Społecznego Plus (EFS+), Funduszu na rzecz Sprawiedliwej Transformacji, Europejskiego 

Funduszu Morskiego, Rybackiego i Akwakultury (EFRMA), Funduszu Spójności. Pracownicy 

PIFE udzielają informacji m.in. o możliwych dofinansowaniach, w tym dla organizacji 

pozarządowych. Pomoc oferowana przez PIFE jest darmowa. Warto zaznaczyć,

https://niw.gov.pl/nasze-programy/
https://www.rozwojspoleczny.gov.pl/


że PIFE organizują też bezpłatne spotkania informacyjne i szkolenia. Punkty znajdują się w 

całej Polsce. Najłatwiej znaleźć je, korzystając ze specjalnie przygotowanej wyszukiwarki: 

https://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/strony/o-funduszach/punkty/#/

Z wyrazami szacunku

z upoważnienia
Przewodniczącego Komitetu do spraw Pożytku Publicznego

Adriana Porowska
Sekretarz Stanu w Kancelarii Prezesa Rady Ministrów
Wiceprzewodnicząca Komitetu do spraw Pożytku Publicznego
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